
Hebammenförderung Kreis Bergstraße  

Sehr geehrter Herr Kreistagsvorsitzender, 

Sehr geehrter Herr Landrat, 

Sehr geehrte Kolleginnen und Kollegen, 


mit dem vorliegenden Konzept setzen wir ein wichtiges Projekt aus unserem 
Koalitionsvertrag um. Noch wichtiger: Wir steigern damit die Attraktivität des Kreises für 
die Hebammen. Diese sind ein wesentlicher Bestandteil guter lokaler 
Gesundheitsversorgung. 


Besonders für uns hervorzuheben ist die Entwicklung des Konzeptes: 

So wurden die zentralen Akteurinnen - die praktizierenden Hebammen unseres 
Landkreises und die zukünftigen Hebammen - in die Planung von Anfang an mit 
einbezogen. Dies ist ein Alleinstellungsmerkmal und hebt uns von umliegenden Kreisen 
deutlich ab. 


Zu betonen ist besonders die Stärkung der Profession Hebamme: Sie entscheiden 
selbstständig über ihre Vorgehensweise, über ihre Vernetzung, über die Leistungen, 
welche die Zentrale Koordinierungsstelle übernehmen soll. So kann passgenau und 
bedarfsgerecht unterstützt werden. 


Die Stärkung der Gesundheitsprofessionen allgemein, worunter eben auch die 
Hebammen zählen, ist uns Bündnisgrünen ein zentrales Anliegen. 

Recherchearbeit, Fortbildungsorganisation, Koordination der Praxisanleitung und 
Informationen für die Bürgerinnen und Bürger sind nur einige ausgewählte Beispiele aus 
dem selbst definierten Aufgabenspektrum. Als Mitglied eines Gesundheitsberufes freue 
ich mich persönlich sehr über die Stärkung. Dies hat auch das Potential, unseren schönen 
Landkreis für neue Hebammen attraktiv zu machen und sie hier zum Niederlassen zu 
bewegen. 


Ja, wir unterstützen mit diesem Projekt freiwillig ohne Rechtsverpflichtung die Hebammen 
in unserem Landkreis. Und ja, damit sind auch Kosten verbunden. Auch wenn die 
Haushaltslage angespannt ist, ist gerade diese Bezuschussung eine sehr gute und 
nachhaltige Investition für unseren Kreis. 




Wir Bündnisgrünen wünschen der Zentralen Koordinierungsstelle einen guten Start und 
freuen uns auf die bestimmt positiven Ergebnisse und vielleicht auch 
Optimierungspotentiale, die die Evaluation mit sich bringen wird. Mit der 
Hebammenförderung des Kreises Bergstraße setzen wir ein starkes Zeichen für eine gute 
Gesundheitsversorgung auch im ländlichen Bereich. 


Die Fraktion Bündnis 90/ die Grünen stimmen dem Konzept zur Hebammenförderung im 
Kreis Bergstraße zu. 


